

政府總部
發展局
工務科

香港花園道美利大廈



Works Branch
Development Bureau
Government Secretariat

Murray Building, Garden Road,
Hong Kong

本局檔號 Our Ref. () in DEVB(PM)961

來函檔號 Your Ref.

電話號碼 : 2848 2439

傳真號碼 : 2523 5327

香港中環
花園道 3 號
花旗銀行大廈 3 樓
立法會發展事務委員會
經辦人：薛鳳鳴女士

傳真函件 : 2869 6794

薛女士：

立法會發展事務委員會
2008 年 10 月 22 日委員會會議的跟進事項

就 2008 年 10 月 22 日發展事務委員會，有關委員要求政府當局提供開展 10 項大型基建工程的時間表。我們現應委員要求，將 10 項大型基建工程的開展時間表列於附件。

發展局局長

(林建忠



代行)

2008 年 12 月 17 日

十項大型基建工程最新進展
(2008 年 12 月 17 日)

項目	開展時間表	最新進展
南港島線（東段）	2011 年	<ul style="list-style-type: none"> 港鐵公司已在 2008 年 2 月展開南港島線(東段)的初步規劃和設計。第二階段公眾諮詢已在 2008 年 9 月展開。政府現正與港鐵公司就項目的詳細範圍、成本及實施時間表的細節進行磋商。港鐵公司 2009 年年初將會完成項目的初步規劃及設計，並提交項目之修訂建議，以便項目可於 2009 年內刊憲。
沙田至中環線（沙中線）	2010 年	<ul style="list-style-type: none"> 行政會議已於 2008 年 3 月批准由港鐵公司展開沙中線進一步規劃及設計。沙中線的規劃及設計已經展開，並於 2009 年初開始分階段進行公眾諮詢。
屯門至赤臘角連接路及屯門西繞道	2011 年	<ul style="list-style-type: none"> 政府已分別於 2008 年 5 月及 8 月展開屯門至赤臘角連接路及屯門西繞道的勘測及初步設計研究。政府現正就兩項工程計劃進行公眾諮詢。
廣深港高速鐵路香港段	2009 年	<ul style="list-style-type: none"> 港鐵公司正就廣深港高速鐵路香港段進行進一步規劃及設計。鐵路方案已於 2008 年 11 月 28 日刊憲，政府的目標是在 2009 年動工。
港珠澳大橋	預計大橋不遲於 2010 年動工興建	<ul style="list-style-type: none"> 香港、廣東及澳門正全力推動港珠澳大橋工程，並已通過大橋的工程可行性研究報告。大橋主橋初步設計及工地勘測工作已於 2008 年 12 月 1 日招標，以便在 2009 年 4 月展開主橋的初步設計工作。
港深空港合作（港深機場軌道聯絡線）	正進行前期研究	<ul style="list-style-type: none"> 由港深兩地政府成立的港深機場合作聯合專責小組已委託專家，進行港深機場軌道聯絡線的前期研究。兩地政府會因應研究的結果商討下一步的工作。

項目	開展時間表	最新進展
港深共同開發河套	正進行前期研究	<ul style="list-style-type: none"> 政府已與深圳市政府成立「港深邊界區發展聯合專責小組」，加速進行落馬洲河套及邊界區其他地方的規劃及發展研究工作。正如行政長官在《施政報告》中表示，港深兩地受訪者均支持高等教育、高科技研發及創意工業等可行用途。兩地政府會以此為基礎，與主要持份者進行更深入討論，以期敲定土地的具體用途及發展模式。政府準備在 2009 年年初向立法會申請撥款，以便在 2009 年年中展開全面的規劃研究。
西九文化區	估計各項設施的詳細設計可於 2010 年年尾開展	<ul style="list-style-type: none"> 立法會於 2008 年 7 月 3 日通過《西九文化區管理局條例草案》，成立西九文化區管理局，負責規劃、發展及營運管理局轄下的西九設施。《西九文化區管理局條例》於 2008 年 7 月 11 日生效。立法會於 2008 年 7 月 4 日批准一次過撥款 216 億元給西九文化區管理局，以支付西九文化區項目資本成本開支。政府正協助西九文化區管理局盡快擬備西九文化區的發展圖則及其他與管理局全面運作相關的策略性事項。
啓德發展	土地清理工程已在 2008 年 4 月展開	<ul style="list-style-type: none"> 政府正籌備撥款申請，計劃於 2009 年年中展開首階段的基礎設施工程，以配合啓德的早期發展項目，包括郵輪碼頭，公共房屋和政府辦公大樓。 政府於 2008 年 9 月底決定斥資興建郵輪碼頭後，政府隨即展開土地平整工程及興建郵輪碼頭大樓的籌備工作。郵輪碼頭的首個泊位預計於 2013 年年中投入服務。
新發展區	新界東北新發展區規劃及工程研究已於 2008 年 6 月展開，並預期於 2010 年年底完成	<ul style="list-style-type: none"> 新界東北新發展區（即古洞北、粉嶺北、坪輦／打鼓嶺）規劃及工程研究第一階段的公眾參與已於 2008 年 11 月中展開，為期 2 個月。視乎研究的進展，2009 年年中會製訂初步發展大綱圖，以便進行第二階段的公眾參與討論。洪水橋新發展區的規劃及工程研究亦預算在 2009 年展開。